

библиотек-филиалов ЦБС муниципальных образований регионов распространяется такая форма организации работы как специализация. Чтобы оптимально использовать имеющиеся ресурсы, центральная библиотека района и ее филиалы, помимо основных библиотечных направлений, развивают какое-либо специальное (например, краеведение, патриотизм, семья и т.д.). Направления, связанные с формированием информационных ресурсов, библиотечных сетей и развитием кадров, являются ключевыми для библиотек всех систем и ведомств.

К недостаткам рассмотренных стратегических документов можно отнести отсутствие в них формулировок миссий, а там, где они имеются, – тексты усложнены или расплывчаты. Нет четких ярких «слоганов», характеризующих миссию библиотеки / библиотек региона, района. Отсюда тексты ряда концепций (стратегий) словесно перегружены (страдают повторами фраз). Исключение составляет Республика Карелия и муниципальный район Хворостянский (Самарская область). Из имеющихся документов ясный по идее, целям, задачам и способу реализации документ – тезисы концепции – принадлежит Самарской ОУНБ.

Онуфриенко, Г. Ф. Влияние тенденций мирового развития на перспективы библиотечной деятельности [Электронный ресурс] : обзор / Г. Ф. Онуфриенко // Библиотека в эпоху перемен. – 2016. – № 2. – Режим доступа: http://infoculture.rsl.ru/donArch/home/bep/2016/02/2016-02_bep-2.pdf. – Загл. с экрана.

В обзоре отражены тенденции мирового развития, представленные в материале, подготовленном Центром будущего библиотек (The Center for the Future of Libraries) Американской библиотечной ассоциации (ALA) с целью оказания помощи руководителям американских библиотек при долгосрочном стратегическом ориентировании деятельности своих учреждений. При подготовке обзора также использованы публикации, в которых представлены инновационные разработки для библиотек.

Весной 2014 г. под эгидой Американской библиотечной ассоциации (American Library Association) начал действовать Центр будущего библиотек (The Center for the Future of Libraries), чьей задачей стало выявление и отслеживание тенденций, которые в ближайшем или отдалённом будущем могут коснуться библиотек, потребовав от них принятия инновационных решений. К началу 2016 года Центр будущего библиотек выделил и кратко охарактеризовал 19 таких тенденций, связанных с различными областями жизни: информационными и коммуникационными технологиями; социальными процессами; изменениями в образовании, политике, экономике, демографии и т.д.

Как заявил исполнительный директор Американской библиотечной ассоциации Майкл Филс Кит, библиотекам надо не только идти в ногу со временем, но также стараться самим создавать будущее и представлять его населению: «Библиотеки должны быть центром общины, где люди могут узнать всё самое новое и захватывающее, увидеть будущее».

Некоторые из перечисленных тенденций хорошо известны и широко обсуждаются в профессиональной библиотечной среде, другие – кажутся научной фантастикой, настолько далеки они от реального положения дел в отрасли. Но не пройдет и десяти лет, уверяют специалисты американского Центра, как эти тенденции перестанут ассоциироваться с далёким будущим, превратившись в настоящее, да и число их существенно увеличится. Информация же о выявленных 19 тенденциях уже даст возможность лучше планировать работу библиотек, искать подходящих партнеров, разрабатывать новые услуги, внедрять инновации, успешнее работать с социумом и влиять на его развитие.

Тенденция 1. Старение общества (Aging Advances)

Стремительное старение общества затронуло развитые страны всего мира, влияя на политику, рынок труда, семейную жизнь и т.д. В период с 1950 по 2009 г. процентный состав жителей старше 65 лет вырос в США с 8,1 % до 12,8 % и к 2050 г. составит 20,2 %. К тому же 7,4 % из них будут старше 80 лет.